

# 让美丽新农村变成大家幸福家园

## “乡村振兴”战略激活农村发展新活力 2020年我省农村将全面建成小康

### 报告点击

实施乡村振兴战略。要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。

巩固和完善农村基本经营制度,第二轮土地承包到期后再延长三十年。构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,促进农村一二三产业融合发展,支持和鼓励农民就业创业,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

### 感受1 “希望带动更多村民脱贫致富”

眼下正是香芋大量上市的季节。在江永县千家峒瑶族乡凤岩山村,种植大户何先志最近正忙着采收香芋并运往加工厂进行粗加工。他告诉记者,每亩香芋的产量约为4000斤,按照2元/斤的收购价格来算,一亩收入在7000元以上,农民种一亩就可实现脱贫。

江永县是中国有名的香芋之乡,何先志说,早几年前,村里几乎家家户户都种植香芋,但面积都不大,当时,他还是村里的贫困户,收入主要靠种植水稻。

2015年,在江永县蔬菜科技术服务中心的帮助下,江永县

千家峒蔬菜专业合作社成立,何先志成了合作社的理事长,不仅靠种植香芋脱了贫,还成了村里香芋种植户的致富带头人。在其带动下,合作社成员增加到了300多户,通过土地流转,合作社的香芋种植面积也达到了4000多亩。

“一些村民进城打工,每天的工钱才100元左右,种植香芋一亩就可收入7000元以上,比打工赚钱要多得多。”何先志说,江永香芋在市场上很受欢迎,种植前景非常广阔。希望以后有更多土地承包给合作社,带动更多村民脱贫致富。

### 感受2 “生活变好了,村里越来越美了”

“变化真的很大,家家户户用上了自来水,环境也越来越好了。”邓会鹏,43岁,郴州市桂东县大塘镇蛟龙村泉水湾组居民,谈及这几年村里的变化,他印象最深刻的还是水、电、路。

邓会鹏回忆,5年前,村里连公路都没通,自己所在的村组仅靠一条一尺多宽的小路通往外面,大部分村民还是依靠挑井水。而自从省农委驻村扶贫后,宽敞的水泥路修到了家门口,出行方便多了。去年,全村的安全饮水问题得到了解决,家家户户通了自来水,也已基本实现通电。

此外,邓会鹏的生活也有了很大的改善。他告诉记者,自

己一家5口人,妻子身体不好,父亲年迈,还有两个孩子,生活负担很重。在扶贫队的帮助下,邓会鹏扶贫贷款3万元,建起了牛场,养了10头牛,去年脱了贫,并且靠种植冬季蔬菜,有了不错的收入。拿到安居工程和危房改造共2万元资金后,他还建起了新房。

就在今年,蛟龙村加入了创建省级美丽乡村的队伍。“美丽乡村还在创建过程中,能否通过还要明年才能验收。”省农委扶贫队队长张志龙说,希望借助美丽乡村建设,将蛟龙村打造成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和谐新村。

### 感受3 “回乡创业,让乡邻过上幸福生活”

“我们希望能通过互联网这个平台,打造一个牛肉私人定制俱乐部,客户需要什么,我们就做什么。”在日前召开的首届生态农业智慧乡村互联网大会上,湖南楚牛香食品有限公司创始人曾芳自信地提出了公司未来的发展构想。

曾芳,1985年出生于益阳市石笋村的一个农民家庭,自小家境贫困的他,下定决心长大以后一定要干出一番事业,让家乡的人民过上幸福的生活。大学毕业后,曾芳辞去工作回到家乡,用外婆家废弃的旧房子改造成生猪养殖基地,养

殖了100多头猪,承包了200多亩竹林,开始了他的创业之路。

经过5年发展,如今曾芳的“牛肉王国”已形成了一个以牛为主题元素,涵盖养殖业、食品加工和餐饮业的集团化产业体系。在他看来,公司的发展,在于找到了互联网和楚牛香牛肉产业化结合点。“我们借助互联网构建了全产业链云平台,通过平台客户随时随地看到产品的养殖、生产和加工环节,平台还能对线上销售的数据、客户进行抓取和综合性分析,从而使客户建立对产品的绝对信任,最终达到生产和销售无缝对接。”



11月15日,电力工人在宁远县黑井光伏电站进行并网架线施工。目前,该县总装机容量1.714万千瓦的14个光伏电站全面完成并网线路架线,将于月底投入发电,带动全县1703户贫困户受益。 乐水旺 陈怀松 摄

### 数读

启动创建100个现代农业综合产业园

9月28日,在迎接党的十九大新闻发布会上,省农委主任刘宗林在发布我省“三农”工作成就时提到,十八大以来的五年,是我省农业发展最快、农村变化最大、农民得到实惠最多的时期,成就辉煌,令人瞩目。

建成1084个美丽乡村示范村

5年来,湖南着力实施“百城千镇万村”新农村建设工程,新农村建设取得了明显成效。全省已建成美丽乡村示范村1084个,其中省级授牌的美丽乡村示范村210个,约1.2万个村基本达到新农村建设要求。

领证的新型职业农民4.17万

湖南大力培育新型经营主体,着力建立现代农业新型经营体系。通过实施两个“百千万”工程,5年来,累计认定家庭农场3.12万户,领证的新型职业农民4.17万人,发展农民专业合作社7.3万个,入社成员305.7万户,占全省农户总数的22.1%,带动农户363.7万户。

24个县市区试点农村“三产融合”

5年来,湖南把现代农业特色产业园建设作为三产融合样板区,认真组织实施“千园”工程,启动创建100个现代农业综合产业园,创建认定430个农林业特色产业园,带动市县创建农业产业园926个,加快推动了全省10大农业特色优势产业区建设。在24个县市区开展农村一二三产业融合试点,总结推广了一批融合发展新典型、新技术、新模式。

### 举措

规划农业现代化进程,加快实现向农业强省转变

“湖南实施乡村振兴战略具有较好的基础。”党的十九大代表、湖南省农业委员会党组书记、主任刘宗林说,“乡村振兴战略”具有方向性、根本性、全局性和长久性,特别是提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标,为全国“三农”问题的解决提供了遵循。

刘宗林表示,湖南是农业大省,乡村振兴的任务也很重,将按照报告提出的20字目标要求,总体谋划好乡

村发展,一手抓农村的产业提上去,一手抓美丽乡村建设,建设好宜居乡村,真正使农村变成广大农民安居乐业的幸福家园。

接下来,湖南将以党的十九大精神为指引,按照优质化、规模化、机械化、科技化、信息化、绿色化的要求,站在5至10年甚至更长远的时间跨度内规划农业现代化进程,加快实现湖南由农业大省向农业强省的转变。

### 憧憬

2020年农村将全面建成小康水平

十九大报告提出,要建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。《湖南省“十三五”农业现代化发展规划》中也提到,“十三五”是全面建成小康社会的决胜期,是破解城乡二元结构的关键期,是推进农业现代化的历史机遇期。全社会关心农业、支持农业、关注农村的氛围更加浓厚,农业现代化发展的环境更为有利。

规划提到,“十三五”时期,湖南将构建新型农业经营体系,全面完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作。形成城乡一体化发展格局,引导城市资金、技术、信息、人才等现代要素向农业农村流动,深入开展农村环境整治整县推进和美丽乡村建设。因地制宜

发展特色种养、林下经济、休闲旅游等产业,实现“产业脱贫一批”目标。建立新型职业农民培育体系,培育新型职业农民30万人、青年农场主10000名和一大批农村实用人才。

到2020年,我省农业现代化建设取得明显进展,基本形成组织形态优化、技术装备先进、数量质量效益并重、一二三产业融合、生态环境可持续发展的农业现代化发展格局。农村全面建成小康水平:农村人居环境持续改善,农村居民可支配收入年均增长8.5%左右,城乡居民收入比缩小到2.4左右,270万农村贫困人口通过发展产业脱贫,全省80%的村庄基本达到新农村水平。

■记者 吴虹漫